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СТВОРЕННЯ ПРАКТИКО-ОРІЄНТОВАНОГО ОСВІТНЬОГО
СЕРЕДОВИЩА ЯК УМОВА ФОРМУВАННЯ

КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ
ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ КОМП'ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ В

СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА

У статті обґрунтовано, що вдоскона-
лення організації педагогічних процесів
буде сприяти формування професійно
важливих і особистісних якостей май-
бутніх фахівців. Визначено, що створен-
ня практико-орієнтованого освітнього
середовища буде сприяти більш ефек-
тивному формуванню конкурентоздат-
ності майбутнього педагога професійно-
го навчання в системі соціального парт-
нерства.
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довище, педагог професійного навчання.

I. Huzii. Creating practice-oriented
educational environment as
prerequisite for forming
competitiveness of future computer
teachers of vocational education in the
system of social partnership. In the
article, it has been justified that organization
of pedagogical processes will contribute to
forming professionally important and
personal qualities of future specialists. It
has been determined that creation of a
practice-oriented educational environment
will contribute to more effective forming
competitiveness of future vocational
education teachers in the system of social
partnership.
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В статье обосновано, что совершен-
ствование организации педагогических
процессов будет способствовать форми-
рованию профессионально важных и
личностных качеств будущих специали-
стов. Определено, что создание практи-
ко-ориентированного образовательной
среды будет способствовать более эф-
фективному формированию конкурен-
тоспособности будущего педагога про-
фессионального обучения в системе со-

циального партнерства.
Ключевые слова: конкурентоспо-

собность, условие, практико-ориентиро-
ванная образовательная среда, педагог
профессионального обучения.

Мета: на основі логічного аналізу ре-
зультативно спрямованих чинників удос-
коналення педагогічних процесів визна-
чити й обґрунтувати організаційно-педа-
гогічні умови формування конкурентоз-
датності майбутніх педагогів професійно-
го навчання комп'ютерного профілю в
системі соціального партнерства.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Сьогодення вітчизняної ос-
віти характеризується реформаційними
процесами, орієнтованими на наближен-
ня педагогічних систем до вимог глобал-
ізаційного світового простору. У таких
динамічних умовах соціальний контекст
конкурентоздатності фахівців розши-
рюється педагогічним значенням, зокре-
ма для майбутніх педагогів професійно-
го навчання, здатних ефективно функці-
онувати в освітній практиці, адаптува-
тись до мінливого середовища, досягати
результатів на ринку освітніх послуг.

Сучасна концепція інноваційного по-
ступу освіти і науки окреслює якісно
нові вектори розвитку для вищої шко-
ли, згідно з якими нагальними у вирі-
шенні постають завдання щодо осучас-
нення напрямів і спеціалізацій професій-
ної підготовки відповідно до потреб рин-
ку праці; оновлення змісту, методів,
форм, технологій навчання; формуван-
ня компетентних і конкурентоздатних,
затребуваних у суспільстві фахівців. У
зв'язку з цим у вищих навчальних закла-
дах України відбувається модернізація
традиційних і пошук таких нових орган-
ізаційних і педагогічних умов підготовки
фахівців, які максимально сприяли б все-
бічному розвитку студентів, забезпечу-
вали їхню соціальну і професійну само-
реалізації.

Педагогічна цілісність освітніх систем

формується на основі якісної організації
навчальної, виховної, практичної діяль-
ності у площині єдиної мети. Різно-
манітність факторів, чинників, умов чи
обставин у навчальному процесі інтегру-
ються в усіх частинах професійної підго-
товки, водночас декомпозиціонуючись
окремими підсистемами, чітко зорієнто-
ваними на розвиток конкретних явищ.

У контексті формування конкурен-
тоздатності майбутніх педагогів профес-
ійного навчання комп'ютерного профілю
в системі соціального партнерства вини-
кає потреба визначення й обґрунтування
організаційно-педагогічних умов, спрямо-
ваних на досягнення позитивних змін у
динаміці досліджуваної якості на основі
удосконалення процесів формування її
структурних компонентів: ціннісно-моти-
ваційного, компетентнісно-діяльнісного і
особистісно-рефлексивного.

Розуміючи конкурентоздатність
майбутнього педагога професійного на-
вчання як особистісну якість, яка усві-
домлено виражається мотивованими дія-
ми в конкретних умовах професійного та
соціально-економічного середовища, ми
переконані, що підбір найбільш опти-
мальних організаційно-педагогічних
умов її формування має забезпечити
"…баланс між соціальними і індивідуаль-
ними потребами, які, запускаючи ме-
ханізм саморозвитку (самовдосконален-
ня, самоосвіти), забезпечують готовність
особистості до реалізації власної індиві-
дуальності і зміни суспільства" [6, 33].

Аналіз досліджень і публікацій.
Теоретичний розгляд наукових праць,
присвячених удосконаленню організації
педагогічних процесів з метою форму-
вання професійно важливих і особистіс-
них якостей майбутніх фахівців, засвід-
чує різноаспектність класифікацій і
змісту педагогічних умов, що пов'язано
із їх включенням до окремих ланок осві-
ти й функціональним спрямуванням кон-
кретних педагогічних процесів.

Дефінітивний аналіз поняття "умова"
дає змогу навести низку пояснень цього© І. Гузій
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терміна: умова – це "необхідна обстави-
на, яка робить можливим здійснення,
створення, утворення чого-небудь або
сприяє чомусь", "обставини, особливості
реальної дійсності, при яких відбуваєть-
ся або здійснюється що-небудь"[3,
1295]; "середовище, в якому перебува-
ють і без якого не можуть існувати, і як
обставини, за яких щось відбувається [11,
498];  "правила, вимоги, виконання яких
забезпечує що-небудь [7, 617].

Особливий інтерес для нашого нау-
кового пошуку становлять праці учених,
у яких схарактеризовано умови, що за-
безпечують формування конкурентоз-
датності/конкурентоспроможності май-
бутніх фахівців у навчальних закладах
різних рівнів акредитації  і форм влас-
ності. До прикладу, О. Сушенцев
найбільш сприятливими педагогічними
умовами формування конкурентоздат-
ності майбутніх техніків електромеханіків
у процесі вивчення фахових дисциплін
визначає: впровадження інноваційних
педагогічних технологій, методів актив-
ного та інтерактивного навчання; розви-
ток творчого технічного мислення сту-
дентів; використання "портфоліо" інди-
відуальних професійних досягнень сту-
дента [10, 11]; С. Безбородих вважає, що
для формування конкурентоздатності
майбутніх педагогів у процесі професій-
ної підготовки необхідними є: створення
акмеологічного середовища, що забезпе-
чує актуалізацію творчого потенціалу
студентів як передумови саморозвитку
й самовдосконалення для професійного
зростання й успішної самореалізації в
майбутній педагогічній діяльності; уста-
новлення діалогової взаємодії як основи
співробітництва та співтворчості всіх
учасників педагогічного процесу з ме-
тою формування особистісних профе-
сійно значущих якостей майбутніх педа-
гогів як конкурентоспроможних
фахівців; залучення студентів до різно-
манітних видів квазіпрофесійної діяль-
ності на основі використання форм і ме-
тодів контекстного навчання [2, 115];
своєю чергою, О. Ангеловський дово-
дить, що формування конкурентоспро-
можності студентів у процесі професій-
ної підготовки здійснюється в рамках
наступних умов: активізація пізнаваль-
ної та практичної діяльності на основі ви-
явлених інтересів, нахилів, здібностей
студентів; використання педагогічної
рефлексії як фактору формування про-
фесіоналізму й конкурентоспроможності
студентів ВНЗ; організація соціального
партнерства вищого професійно-освітнь-
ого закладу [1, 11]; О. Романовська
організаційно-педагогічними умовами

підготовки конкурентноздатного фахів-
ця в інженерно-педагогічному навчаль-
ному закладі визначає:розвиток мотивації
оволодіння професією на основі системи
професійно-орієнтованих знань; вклю-
чення в професійно-орієнтовану
діяльність з метою розвитку професій-
них якостей і умінь; організація педагог-
ічної рефлексії з метою формування кон-
курентноздатності майбутніх інженерів-
педагогів [8, 59]; В. Хапілова переконана,
що підвищення рівня конкурентоздатності
майбутніх фахівців у процесі підготовки у
ВНЗ уможливлюється через спеціальну соці-
ально-психологічну програму навчання, яка
спрямована на оволодіння студентами: знан-
нями, що розкривають зміст та структуру
конкурентоздатності; методами діагностики
основних структурних компонентів конку-
рентоздатності; засобами та прийомами роз-
витку конкурентоздатності [12, 1–2].

На основі узагальнення поглядів дос-
лідників щодо формулювання умов фор-
мування конкурентоздатності майбутніх
фахівців в освітніх установах встановле-
но, що характер визначених чинників
передбачає результативні зміни в освіт-
ньому середовищі, у процесі професій-
ної підготовки, у самосвідомості сту-
дентів тощо. Обґрунтування таких чин-
ників, найбільш доцільних для форму-
вання конкурентоздатності майбутніх пе-
дагогів професійного навчання комп'ю-
терного профілю в системі соціального
партнерства,стане основою визначення
достатніх організаційно-педагогічних
умов, спрямованих на формування та
реалізацію необхідних якостей досліджу-
ваного явища.

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Організаційні, управлінські чи
змістові функції процесів професійної
підготовки реалізовуються в освітньому
середовищі, яке, на переконання В. Сло-
бодчікова,  є центральним компонентом
сфери освіти, починається там, де відбу-
вається зустріч того, хто навчається, і
того, хто навчає. Під час цієї зустрічі суб-
'єкти освіти починають спільно проекту-
вати і будувати освітнє середовище як
предмет і ресурс своєї освітньої діяль-
ності [9, 15]. В освітньому середовищі до-
сягаються планові результати освіти,
спрямовані на формування необхідних
знань, умінь і навичок студентів.

У змісті законодавчо-нормативних
документів у сфері вищої освіти, зокре-
ма у державному стандарті професійної
підготовки майбутніх педагогів профес-
ійного навчання, недостатньо акцентова-
но увагу на формуванні у студентів
змістових характеристик конкурентоз-
датності. Відтак і освітнє середовище

вищих навчальних закладів (далі – ВНЗ)
функціонує в межах регламентованої
структури й змісту професійної освіти,
епізодично надаючи суб'єктам навчання
проявляти автономність, відпові-
дальність, наполегливість, харизма-
тичність, креативність тощо в умовах
прогресивного поступу професійного
середовища.

У зв'язку з цим процес формування
конкурентоздатності майбутнього педа-
гога професійного навчання комп'ютер-
ного профілю вимагає видозміни освіт-
нього середовища у напрямку розши-
рення його ресурсів практичним змістом,
орієнтованим на безперервний розвиток
конкурентоздатності у контексті перс-
пективних вимог обраної професії.

Ураховуючи необхідність розвитку
конкурентоздатності майбутнього педа-
гога професійного навчання комп'ютер-
ного профілю у соціально-педагогічно-
му контексті, вважаємо, що необхідною
умовою для сприятливого формування
ціннісно-мотиваційного, компетентнісно-
діяльнісного і особистісно-рефлексивно-
го компонентів досліджуваного явища є
створення практико-орієнтованого ос-
вітнього середовища з максимальним ви-
користанням ресурсів соціального парт-
нерства між ВНЗ і закладами професій-
но (професійно-технічної) освіти.

Розмірковуючи над поняттям "сере-
довище", ми поділяємо позицію Н. Кри-
лової, котра в цілому оточуючий люди-
ну соціальний простір характеризує як
макросередовище, а у конкретному ро-
зумінні – як мікросередовище – безпо-
середнє соціальне оточення, зона безпо-
середньої активності індивіда, його най-
ближчого розвитку й дій [5, 93].

У контексті створення практико-ор-
ієнтованого середовища для формуван-
ня конкурентоздатності майбутнього
педагога професійного навчання комп'-
ютерного профілю в умовах соціально-
го партнерства, ми розуміємо, що ре-
зультати співпраці між ВНЗ і професій-
ними навчальними закладами акумулю-
ються у мікросередовищі навчального
закладу, у якому здійснюється підготов-
ка майбутніх фахівців, виступаючи
"внутрішніми" каталізаторами функціо-
нування освітнього простору. У той же
час вимоги ринку праці й оновлення про-
фесійних функцій у соціальному макро-
середовищі є тими зовнішніми рушійни-
ми чинниками, які спричинюють видоз-
міни мікросередовищ.

Варто наголосити, що практико-орі-
єнтоване середовище не є дієвим за
відсутності спільного прагнення
суб'єктів навчання до конструктивної
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реалізації цієї умови. Ідеться про
ціннісно-мотиваційне, особисте спряму-
вання педагогів і студентів до налагод-
ження зв'язків із соціальними партнера-
ми, до освоєння і впровадження іннова-
ційних педагогічних технологій (проект-
них, ігрових), моделювання професійних
ситуацій, урізноманітнення форм навчан-
ня (проблемні лекції, бінарні заняття,
тренінги, екскурсії тощо). Особливого
значення практико-орієнтоване середо-
вище набуває у період проходження сту-
дентами різних видів практики, забезпе-
чуючи у цьому процесі соціальну, пси-
хологічну, професійну адаптацію особи-
стості до реальних виробничих умов. За
таких обставин перед майбутніми педа-
гогами професійного навчання комп'ю-
терного профілю постають нові завдан-
ня, що вимагають від студентів комплек-
сної мобілізації й функціонального спря-
мування усіх ресурсів конкурентоздат-
ності при виконанні самостійної, науко-
во-дослідницької і суспільно корисної
діяльності.

Створення практико-орієнтованого
освітнього середовища з максимальним
використанням ресурсів соціального парт-
нерства між ВНЗ і професійними (профе-
сійно-технічними) навчальними закладами
гіпотетично має забезпечити позитивну
динаміку рівнів сформованості конкурен-
тоздатності майбутніх педагогів професій-
ного навчання комп'ютерного профілю,
водночас, поряд із цим, відбуватимуться
зміни і у практиці професійної підготовки
у ВНЗ, спрямовані на:

• удосконалення навчально-виховно-
го процесу на основі використання мож-
ливостей соціального партнерства, що
сприятиме соціалізації особистості у про-
фесійному середовищі;

• реалізацію положень компетентніс-
ного підходу, орієнтованого на здатність
особистості якісно й продуктивно демон-
струвати знання, уміння й навички у
професійній діяльності;

• дотримання принципів зв'язку
теорії з практикою, з життям; інновацій-
ності, інтеграції, безперервності, парт-
нерства і співробітництва,професійної
мобільності, рефлексивності, змагаль-
ності (агоністики);

• досягнення взаємовідповідності між
якістю професійної підготовки й соціаль-
но-економічними потребами держави в
конкурентоздатних фахівцях, здатних за-
безпечити інноваційний поступ у пло-
щині конкретно професійного мікро- чи
макросередовища.

В освітньо-професійній програмі
підготовки бакалаврів за спеціальністю

015 "Професійна освіта (Комп'ютерні
технології)" зазначено, що випускник
може працювати фахівцем у галузі осві-
ти: (інструктор виробничого навчання;
інструктор виробничого навчання робі-
тників масових професій; майстер вироб-
ничого навчання; майстер навчального
центру; викладач-стажист; технолог-на-
ставник; керівник виробничої практики;
завідувач навчальною лабораторією;
завідувач майстерні; викладач інформа-
тики; старший лаборант з навчального
процесу; вихователь; вихователь гурто-
житку; вихователь професійно-технічно-
го навчального закладу; черговий по
режиму в спеціальних школах та учили-
щах) [4]. Відповідно до перспективних мож-
ливостей працевлаштування рівень конку-
рентоздатності майбутніх педагогів про-
фесійного навчання має задовольняти по-
треби ринку праці, зокрема закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок. Очевид-
но, що реформації у системі освіти сьо-
годні скеровують педагогічні системи на
досягнення їх конкурентоспроможності
у наданні освітніх послуг, висуваючи
нові вимоги до організації професійної
підготовки суб'єктів навчання. Означе-
не обумовлює гнучкість організаційно-
педагогічних умов формування конку-
рентоздатності майбутніх педагогів про-
фесійного навчання комп'ютерного
профілю, їх модифікацію на задоволен-
ня актуальних потреб особистості шля-
хом видозміни освітнього середовища й
удосконалення професійної підготовки.
Однією з важливих організаційно-педа-
гогічних умов формування конкурентоз-
датності майбутніх педагогів професій-
ного навчання комп'ютерного профілю
є створення практико-орієнтованого ос-
вітнього середовища з максимальним ви-
користанням ресурсів соціального парт-
нерства між ВНЗ і закладами професій-
ної (професійно-технічної) освіти. Перс-
пективним вважаємо визначення та об-
ґрунтування організаційно-педагогічних
умов формування конкурентоздатності
майбутніх педагогів професійного на-
вчання комп'ютерного профілю в системі
соціального партнерства.
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